
A társadalom 
erkölcsi felelősségéről

Amióta mindeddig tisztázatlan körülmények között 
megjelent a társadalmi hatalom, majd nyomában annak tör-
vényesített formája, az állam, a legnagyobb problémát a ha-
talom birtokosainak elszámoltatása, felelősségre vonása je-
lentette minden korok embere számára. A szervezett társa-
dalmak – a végletekig leegyszerűsítve – néhány ezer éves tör-
ténetük során hasonló felépítést követtek. Két alapvető ré-
tegre oszlottak, mégpedig vezetőkre és alattvalókra. Sokak 
számára talán megdöbbentő módon a vezetők – bár szám-
arányuk napjainkig alig éri el az egy százalékot – mégis több-
nyire sikerrel őrizték hatalmukat. Ezt szinte mindig békés esz-
közökkel érték el és nem fegyverekkel – a közvélekedéssel el-
lentétben. Mind a mai napig hajlamosak vagyunk lebecsül-
ni a hatalom manipulatív képességeit, melyek gazdasági és 
mentális vonatkozásban már a korai időkben hamar kifejlőd-
tek és mind a mai napig nem sokat változtak. Példaként em-
líthetném akár az egyházak és az állam érdekközösségének 
hagyományát.

A vezetés felelősségét – ott ahol akár milliók életéről le-
het szó – talán említenem is felesleges. Ugyanakkor, a logika 
azt diktálja, hogy felelősségnek akkor van értelme, ha léte-
zik felelősségre vonás is. Az is világos azonban, hogy mindez 
gyengíti a hatalmat, ill. annak birtokosait. Ezért van az, hogy 
a mindenkori vezetés évezredek óta igyekszik kibújni min-
denféle elszámoltatás alól. Pedig ha jobban meggondoljuk, 
ez az ő érdeke is, mert a hatalom úgy marad egészséges, ha 
életerős tömegeket irányíthat. Ez a felismerés a történelem 
során a legvilágosabban először a római köztársaság hivatal-
nokrendszerében nyilvánult meg, de nem követte további 
előrehaladás. Helyette meddő, a lényeget mellőző viták foly-
tak és folynak mindmáig államformákról, diktatúráról, de-
mokráciáról, politikai pártokról és azok hasznáról. 

Ugyanakkor a múlt történései arra tanítanak bennünket, 
hogy a népek jóléte, – melyet megvalósítani minden politi-
kai irányzat és hatalmi struktúra legalábbis elméletben töre-
kedett – messze nem politikai formációk kérdése. Nem de-
mokrácia vagy diktatúra dönti el, hanem valódi erkölcs és va-
lódi akarat. Hogy minek nevezzük el – az puszta formalitás. 
A megvalósítás tehát elsősorban erkölcsi kérdés. Hogy van-e 
erkölcsi fejlődés egy olyan társadalomban, melyben kétezer 
éve nem született erkölcsösebb ember Jézusnál – nos ezt 
mindenkinek magának kell megítélni. De hogy a modern in-
formációs eszközök birtokában a tájékozódás, vele együtt a 
vezetés kontrollja mindenki kötelessége, ebben bizonyos va-
gyok.

A mai politikai szakírók egyike-másika már fölvetette, 
hogy gazdasági fejlődésünket nem követte megfelelő erköl-
csi fejlődés, és ez utóbbinak utol kell érnie az előbbit. Én vi-
szont úgy gondolom, hogy meg kell előznie…
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